

# 湛江市麻章区人民政府文件

湛麻府〔2020〕69号

签发人：陈思远

## 湛江市麻章区人民政府关于2020年 法治政府建设情况的报告

湛江市人民政府：

2020年，在区委、区政府的正确领导下，我区全面依法治区工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，严格按照上级部署和《麻章区2020年全面依法治区工作要点》的安排，积极履职尽责，在依法全面履行政府职能、完善依法行政制度体系、依法有效化解社会矛盾等方面取得阶段性成效，全面推进麻章区法治政府建设进程。

### 一、主要措施和成效

## **(一) 加强组织领导，夯实法治政府建设基础**

### **1. 健全法治机制，加强党对法治建设的领导**

一是建立健全机构，为全面依法治区提供坚实的领导与组织保障。我区成立区委全面依法治区委员会，委员会下设办公室，主要负责组织、协调、指导、督查职能作用，确保依法治区工作在各部门真正落到实处。二是制定《麻章区2020年全面依法治区工作要点》，明确目标和任务，细化分解牵头单位和责任单位，为全面依法治区指明方向与明确要求。

### **2. 提高政治站位，明确职责任务**

一是进一步落实《麻章区党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责实施细则》。区领导多次在区委常委会（扩大）会议上听取我区法治建设相关工作汇报，对法治建设工作进行部署，大力推动法治建设工作开展。二是研究制定《麻章区落实市委依法治市委党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容试点工作方案》，要求各级党政主要负责人、党政领导班子其他成员要率先垂范、以上率下，切实担负起第一责任人履行推进法治政府建设职责。

### **3. 加强组强学习，强化法治教育**

一是狠抓思想政治建设。加强区委（党组）理论中心组学习，举办麻章区领导干部及村（社区）干部培训班，通过集中培训、现场教学等方式加强学习。二是将法治教育工作纳入全区干部教育培训规划。在《2019—2023年麻章区干部教育培训工作实施意见》中将领导干部法制教育培训列为重点内容。三是落实广东省

国家工作人员学法考试，组织全区开展2020年度学法考试，全区学法考试人数为1847人，考试优秀率达到99.78%。

## （二）坚持依法行政，努力建设法治型政府

### 1. 持续深化“放管服”改革，推动服务型政府建设

一是按要求编制完成行政权力事项和公共服务事项实施清单，实现同一事项基本要素在市、县、镇三级统一，逐步实现与群众日常生活密切相关的公共服务在市、县、镇、村四级全覆盖。目前，我区政务服务事项实施率为100%，网上可办率为99.91%，一窗办理率为98.39%，时限压缩率67.23%，即办率60.48%，预约办理率98.31%。二是推进证明事项清理工作。目前我区分3批次共取消行政审批事项230项，承接重心下移事项755项，整合类事项101项，移出权责清单事项474项，共编制了我区的权责清单3128项，加快推进建设全区一体化在线政务服务平台。三是实现移动政务服务集约建设、规范管理，更多事项“掌上办”“指尖办”。拓展“粤省事”移动服务应用。

### 2. 完善规范性文件审查机制，健全行政决策机制

一是严格规范性文件的制定程序，完善规范性文件合法性审查。2020年区政府和各部门送审的涉法文件共72份，区司法局进行了认真审查并给出法律意见。二是积极开展政府行政规范性文件清理工作。对不符合法律、法规及规章的规范性文件进行全面清理。三是建立完善决策法治预审制度，不断完善依法决策程序。对于区重大问题决策、重大项目等皆由司法部门出具专业性法律意见。全年开展规范性文件审查和出具合法性审查意见共43件。

### 3. 深化行政执法体制改革，优化行政执法环境

一是加强对行政执法的监督管理，全面落实行政执法责任制与行政执法“三项制度”，组织我区相关单位参加“三项制度”专题培训。二是落实持证上岗，健全行政执法人员管理制度。组织行政执法人员网上考试7期，共计1000余人次。三是印发《麻章区依法行政工作要点》，开展行政执法全面检查。拟定《麻章区年度依法行政考评方案》，并结合“四个全面”绩效考核开展全区依法行政考评工作。四是落实法律顾问、公职律师制度，不断完善法律顾问参与政府工作常态化机制。2020年，公职律师共办理各类涉法事务165件，为麻章区挽回直接经济损失8660多万元。五是强化统筹衔接，扎实做好乡镇街道体制改革工作。制定工作计划表，按时保质完成乡镇体制改革“三定”方案印发、挂牌、印章制作、相关人员转隶、干部任命等工作。按照实际需要、宜放则放的原则，梳理下放乡镇事项目录和权责清单，共计6个区直部门1086项下放事项。目前组织镇街行政执法人员开展执法培训两期，培训主要内容为根据《广东省行政执法流程与执法文书范本》的要求，以行政执法实务为主要内容，阐述了行政执法实施过程中需要注意的问题和规避的风险，两期培训共组织196名乡镇行政执法人员参加。培训结束后，指导、督促三个镇在“广东省执法队伍管理系统”上完成账号激活，以便通过执法证考试的人员及时申领执法证件。目前已组织乡镇执法人员270余人参加执法证考试，其中有142名乡镇执法人员已申领到行政执法证件。进一步提高了我区行政执法人员的业务素质和执法水平，有

利于促进我区行政执法的制度化和规范化。

#### 4. 规范有序开展行政复议

加强行政复议机构建设，配备2名具有法律职业资格的专职复议人员。严格按照行政复议案件办理程序规定要求，不断完善办案文书，规范办案程序，推行“阳光复议”、“便民复议”，法定期限内结案率达100%。2020年，我区共收到行政复议申请1宗，不予受理1宗。

#### 5. 规范建设公共法律服务平台

一是积极建立“三级”公共法律服务平台，在100个村（社区）建立公共法律服务工作室。截至11月份，三级公共法律服务平台共开展法律讲座329场次，发放各类宣传资料3万余册份，接待现场咨询群众1102人次。二是积极推进一村（社区）一法律顾问工作。目前，全区参与一村（社区）一法律顾问工作的19个律师事务所43名律师已和100个村（社区）分别签订顾问合同，实现全区村（社区）法律顾问全覆盖。全区村（社区）法律顾问律师共举办法治讲座300余场次，提供法律咨询1395次，提供法律援助2次，参与矛盾纠纷调处3宗。

### （三）深化司法改革模式，大力提升司法公信力

#### 1. 稳步推进司法改革进程

区法院积极构建审判质效评估体系，截至11月份，共受理案件2399宗，同比增长50%左右，增幅全市第一。全力推进结案工作，结案比去年同期增长60%以上，特别是一审判决案件发改率保持低位运行，1至9月一审案件发改率3.14%，较同期下降明显。

区检察院着力做优刑事检察，在湖光等辖区四个派出所设立驻所检察官办公室，加强对派出所侦查活动的全面监督。全年共受理审查逮捕案件167件239人，作出批准逮捕决定137件185人；共受理移送审查起诉案件325件502人，提起公诉257件355人，不起诉83人。

## 2. 全力破解基本解决执行难问题

坚持以务实和保障民生为立足点，全力推进执行工作。目前总受理执行案件2672宗，执结2574宗，结案率为96.33%。终本案件合格率为100%。

## 3. 进一步提高司法服务质量

一是以信息化建设推动诉讼服务便利化，推行网上立案和跨域立案。民商事新立案案件约75%是通过网上立案实现，1至10月已网上开庭168宗。二是区法院与区总工会联合设立劳动争议诉调对接工作室，共同推动劳动争议案件有效化解。三是“12309”检察服务中心实现再升级，向社会提供刚加便捷高效的“一站式”检察服务；今年共接待来访群众120多人次，接听12309电话共100次；分别在区信访局、太平镇、湖光镇、麻章镇司法所、海警麻章工作站建立12309检察服务中心联络站。四是加强公益诉讼线索排查，共摸排各类公益诉讼案件线索75件，立案51件，其中，行政公益诉讼案件立案49件，发出诉前检察建议36件，已答复31件。制定《麻章区人民检察院检察公益诉讼观察员制度（试行）》，聘请17位公益诉讼观察员。

## 4. 强化刑事诉讼全流程监督

今年以来监督公安机关立案3件，撤案4件，纠正漏捕2人，发出《检察建议书》7件，受邀请列席审委会19次，提请抗诉2件2人。共发出《纠正违法通知书》12份，《侦查活动监督通知书》9份。对部分重大疑难复杂案件提前介入7件43人，参与案件讨论，引导侦查取证等，提升案件质量。

#### （四）部门综合施策，构建共建共治共享社会治理格局

##### 1. 加强基层社会治理

一是截止2020年11月，全区共建各类人民调解委员会106个，共有人民调解员384人。其中通过政府购买服务为3个乡镇配备了9名专职人民调解员（包括3名退休法官）。二是深化民间矛盾纠纷排调工作。各级调委会共调解民间纠纷总数3576件，调解成功3492件，调解成功率97.6%。预防群体性上访19件256人次，预防各种民转刑案件10多件。

##### 2. 持续推进“中心+网格化+信息化”工作

充分发挥综治网格管理功能，全区综治信息系统覆盖率为100%。从2019年1月份起，我区做到每日通报，各镇专人跟进。

##### 3. 全力打好疫情防控攻坚战

严格按照上级安排部署，制定疫情防控工作方案，全力做好“外防输入、内防反弹”工作。截止11月25日，通过全区448个基层综治网格的“三人小组”，每天开展地毯式网格化排查管控。共核查重点人群1575批2104人次，做到100%反馈。驻守健康隔离酒店管控入住旅客共113名，无一确诊。完成入境人员健康服务“一码通”工作社区管理扫码确认42人。按照区疫情防控办工作

部署，组织五批次警力驻守全市定点隔离酒店，无一感染。

#### 4. 凝心聚力“案清零”，坚决打赢扫黑除恶收官战

2020年以来，我区接报涉黑恶类警情共727起，涉黑恶类警情呈逐年下降趋势，与2019年基本持平，较2018年下降10.8%；共立涉黑恶类刑事案件87宗，侦破涉黑恶类刑事案件42宗；打掉恶势力一般团伙3个；共摸排线索358条，已办结302条，办结率为84.4%。全年区检察院共受理涉黑恶审查逮捕案件6件9人，批准逮捕涉黑恶案件5件7人；截止10月31日，区检察院涉黑恶审查起诉案件已经全部办结。

#### 5. 创建平安法治麻章。

集中开展“飓风2020”专项行动。打击传统盗抢骗专项共逮捕盗抢销嫌疑人48人，全年指标完成率80%；命案侦办工作共立现行命案1宗，破案1宗，破案率100%；破获命案积案1宗，指标完成率100%。追逃专项全区逃犯抓获率118.8%，逃犯到案率85%，均超额完成指标任务；2019年，智慧新警务建设在全市考核排名第三名，“飓风2019”专项全市排名第四名，禁毒“两打两控”工作排名第四名。

### （五）坚持依法行政，依法执政，自觉接受各级的督导

#### 1. 自觉接受人大、司法机关监督

定期向区人大及其常委会报告、向政协通报经济社会发展重大事项，高质量办理人大代表、政协委员议案、建议和提案办理，办复率100%。

#### 2. 强化纪律监督，审计质量明显提升

支持纪委监委执纪执法，对28个区直单位和63个村（社区）开展专项巡察。

### 3. 完善社会监督和舆论监督机制

推进行政信息平台和监督网络平台建设，建立对行政机关违法行政行为投诉举报登记制度，建立健全网络舆情监测、收集、研判、处置机制。

## （六）加大宣传力度，提升法治宣传教育实效

### 1. 全力推进“谁执法谁普法”责任制落实

常态化开展法治教育宣传系列活动。顺利通过市“七五”普法中期验收，成功组织首届“谁执法谁普法”履职报告评议会。

### 2. 持续强化重点对象法治宣传教育

每年安排专家学者在常务会上开展专题学习2次以上，组织参加学法用法考试；为全区56所中小学聘任配备法治副校长；利用一村（社区）一法律顾问平台，着力培养农村“法律明白人”、“法治带头人”。

### 3. 常态化开展法治教育宣传系列活动

我区充分发挥部门联动作用，集中力量开展周末义集、春节期间法治宣传、疫情防控全民公益普法行动、4·15全民国家安全教育、扫黑除恶专项斗争、宪法与民法典教育大课堂、百名法学家百场报告会等一系列普法宣传，营造良好法治氛围。

### 4. 抓好村干部知法懂法

结合法律进社区、进乡村活动，利用一村（社区）一法律顾问平台，着力培养农村“法律明白人”、“法治带头人”，引领

法治乡村建设。今年共开展专题宣传和法治讲座100余次。

### 5. 打造法治文化阵地 “麻章品牌”

目前我区正在申报创建“广东法治政府建设示范区”；已建成1个区级法治文化主题公园；全区先后有94个村（社区）被评为“广东省民主法治村（社区）”，94个村（社区）被评为“湛江市民主法治村（社区）”；3个企业被评为“省级法治文化建设示范企业”。

## 二、存在问题

2020年我区法治建设虽然取得一定成绩，但与上级部门和群众的要求还存在一定的差距，主要是我区推进全面依法治区工作的力度有待加强，存在着重大行政决策程序实效、依法行政能力建设和依法行政保障有待提高等问题，各镇应配备的综合行政执法人员未全部到位。

## 三、下一步计划

### （一）加强组织领导，增强建设法治政府的紧迫感

严格落实《党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人的职责规定》，做到法治建设与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩，完善依法行政工作目标考核体系和责任追究机制。

### （二）深入开展行政执法监督强化行政行为监督检查

重点推进行政执法“三项制度”和行政处罚自由裁量权实施工作，加大规范行政处罚自由裁量权工作的实施力度。充分发挥党委、人大、政协、社会舆论等监督机制的作用，积极主动听取

意见建议，切实改进政府工作。

### （三）加强规范性文件监督管理

加强规范性文件制定监管，严格法定职责权限，强化合法合规审核工作，切实加强备案审查工作。

### （四）加强政府法律顾问队伍建设

落实区、镇各级政府聘请法律顾问制度，发挥政府法律顾问在政府重大行政决策合法性审核、重要规范性文件审查、合同审查、疑难纠纷调处、行政诉讼代理中的作用。

### （五）加强普法宣传教育，强化群众法律意识

继续加强法治宣传教育，创新普法宣传方式。



抄报：中共麻章区委员会，麻章区人大常委会

---

湛江市麻章区人民政府办公室

2020年12月30日印发

---